

Bezirksausschuss des 1. Stadtbezirkes
Altstadt-Lehel



Landeshauptstadt
München

Landeshauptstadt München, Direktorium,
BA-Geschäftsstelle Mitte, Tal 13, 80331 München

An die Mitglieder des
Bezirksausschusses 1 Altstadt-Lehel

Vorsitzender
Wolfgang Neumer

Privat:
Oettingenstr. 50
80538 München
Telefon: 0170/4834725
E-Mail: wolfgang-neumer@onlinehome.de

Geschäftsstelle:
Tal 13, 80331 München
Telefon: 089/29165154
Telefax: 089/22802674
E-Mail: bag-mitte.dir@muenchen.de

München, den 18.07.2018

Protokoll der öffentlichen Bezirksausschusssitzung am 17.07.2018
im 1. Stadtbezirk Altstadt-Lehel (Wahlperiode 2014-2020)

Ort: BA-Geschäftsstelle Mitte, Tal 13, 80331 München.

Beginn: 19.08 Uhr
Ende: 21.58 Uhr

Sitzungsleitung: Herr Wolfgang Püschel, 1. stellvertretender Vorsitzender
Protokoll: Frau Carolin Dameris, BA-Geschäftsstelle Mitte

Beschlussfähigkeit: 11 Mitglieder anwesend

A Allgemeines

1 Begrüßung, Beschlussfähigkeit, Beschluss über zu behandelnde Anträge und die endgültige Tagesordnung

Herr Püschel begrüßt die anwesenden BA-Mitglieder sowie Gäste und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Die Tagesordnung wird um die Punkte der Tischvorlage ergänzt.

Die Punkte D 1.1, D 1.4 und E 1.4 sollen vorgezogen werden, da Bürgerinnen und Bürger zu diesen Themen anwesend sind.

Frau Stadler-Bachmaier schlägt vor, die Tagesordnung entgegen der alphabetischen Reihenfolge zu behandeln.

Der Tagesordnung wird mit diesen Ergänzungen und dem Vorschlag von Frau Stadler-Bachmaier einstimmig zugestimmt.

2 Protokolle der letzten Sitzung

Die Protokolle der letzten BA-Sitzung werden ohne Änderungen einstimmig genehmigt.

3 Bürgeranliegen, u.a. Fragen an Polizei und Bezirksinspektion

Ein Bürger äußert sich zu der Situation im Englischen Garten. Am Wochenende und bei schönem Wetter würden nach wie vor Jugendgruppen Probleme verursachen. Er fordert eine bessere Präsenz der Polizei. Es fehle an Kontrollen. Der anwesende Polizeivertreter bittet den Bürger, sich an die zuständigen Polizeiinspektionen 12 und 13 zu wenden.

Frau Stadler-Bachmaier sagt, sie sei von Vertretern der St.-Anna Grundschule angesprochen worden. Die Ampelschaltung Liebigstraße / Wagnmüllerstraße habe sich anscheinend verändert, die Schulkinder müssten nun länger warten. Auch Herr Hoffmann hat eine Verlängerung der Ampelschaltung bemerkt, die Trambahnbevorzugung sei ausgedehnt worden.

Vorschlag aus dem BA: Anfrage an die Verwaltung, ob der ursprüngliche Zustand der Ampelschaltung wiederhergestellt werden kann.

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

4 Anhörungen (ohne Vorbehandlung)

4.1 BA-Sitzungstermine 2019

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden:

Die Vorstandssitzung im September wird auf Dienstag, 10.09.2019, 18.00 Uhr verlegt. Die Unterausschüsse im Juni finden am 03.,04. und 05. Juni 2019 statt, die Plenumsitzung am 25.06.2019.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

5 Allgemeine Themen

5.1 Feriausschuss

Ein Feriausschuss wird einstimmig beschlossen. Termin ist Dienstag, 07.08.2018, 19.00 Uhr in der Bezirksausschuss Geschäftsstelle Mitte, Tal 13, 80331 München.

5.3.1 Wahl der/des Feriausschussvorsitzenden

Herr Püschel schlägt Herrn Wolfgang Neumer als Feriausschussvorsitzenden vor. Wahlergebnis: Herr Neumer wird einstimmig zum Feriausschussvorsitzenden gewählt.

5.3.2 Benennung der Mitglieder

CSU: Herr Markus Hundemer

FDP: Herr Jörg Hoffmann

Bündnis 90 / Die Grünen: Frau Andrea Stadler-Bachmaier

SPD: Herr Jürgen-Peter Pinck

5.3.3 Vertretungsregelungen

Die Fraktionen sprechen sich im Vertretungsfall intern ab.

5.2 Entwicklung Reichenbachstraße

Herr Püschel berichtet von dem Vorhaben einer Bürgerinitiative, die Reichenbachstraße als Fußgängerzone auszuweisen. Er habe sich dazu mit dem BA 2-Vorsitzenden Herrn Miklosy ausgetauscht.

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden:

Das Referat für Stadtplanung und Bauordnung wird aufgefordert, den BA 1 über mögliche Planungen zu informieren.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

5.3 Gedenkveranstaltung „Gedenken an den 9.November 1938“ am 09.11.2018

Herr Püschel spricht die Anfrage der Arbeitsgruppe „Gedenken an den 9. November 1938“ vom 15.03.2018 an, auf die der BA 1 bisher nicht geantwortet habe (s. TOP 2018.05 E 1.2). In einer neueren Anfrage der AG vom 03.07.2018 wird um Rückmeldung möglicher Aktionen bis spätestens 10.09.2018 gebeten. Herr Püschel schlägt vor, eine Lesung zu organisieren, an der sich Bürgerinnen und Bürger sowie BA-Mitglieder beteiligen könnten. Der Vorschlag wird positiv aufgenommen. Die Lesung soll auf einem kleinen Platz stattfinden. Herr Pinck schlägt vor den Vorsitzenden des UA Kultur, Soziales, Bildung und Budget Herrn Stadler sowie den Beauftragten gegen Rechtsextremismus Herrn Püschel mit der Vorbereitung zu betrauen. Herr Hoffmann schlägt vor, die Lesung diesmal in der Altstadt zu veranstalten und den Termin auf den Vormittag zu legen. Herr Püschel regt an, das Kulturreferat noch vor den Ferien wegen

der Technik anzufragen.

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden:

Im Rahmen der Gedenkveranstaltung am 09.11.2018 wird der BA eine Lesung organisieren. Uhrzeit und Ort werden noch festgelegt. Herr Stadler und Herr Püschel kümmern sich um die Vorbereitung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

6 Bericht des stellvertretenden Vorsitzenden

Herr Püschel berichtet von dem Treffen am 05.06.2018 mit einem Bauprojektentwickler und dem Referat für Stadtplanung und Bauordnung, in dem die Baustelle an der Hildegardstraße thematisiert wurde. Zwei Punkte seien behandelt worden: Zum einen die Situation der Kammerspiele. Die Anfahrt sei geregelt, jedoch stelle sich die Frage, wie für genügend Fahrradstellplätze gesorgt werden könne. Zum anderen sei verkehrstechnisch festgelegt, dass es nur eine eingeschränkte Durchfahrt von der Hochbrücken- zur Herrnstraße geben solle. Zum Wegfall der Parkplätze am Kosttor gäbe es noch kein Ergebnis. Hier werde in einer zweiten Phase der Entwicklung 2021/22 beraten.

Am 02.07.2018 habe die sogenannte Flussrunde zur Aufwertung der Isar stattgefunden. Die aktuelle Verkehrssituation an der Steinsdorfstraße / Ludwigsbrücke sei keine dauerhafte Lösung. Der Pfarrer der Kirche St. Lukas berichtete, die Kirchengänger würden direkt auf die Durchgangstraße „fallen“.

Herr Püschel schlägt vor, die Einhaltung der Anhörungsfrist bei dem zuständigen Referat für Stadtplanung und Bauordnung einzufordern, um spätestens Anfang Oktober über die Verkehrsplanung Steinsdorfstraße / Ludwigsbrücke informiert zu sein. Herr Louis merkt an, das Baureferat sei an dem Vorgang ebenfalls beteiligt, es sei für die Sanierung der Ludwigsbrücke zuständig. Daher sollen beide Referate aufgefordert werden, ihre Vorhaben dem BA 1 zur Anhörung vorzulegen. Anschließend mache sich der BA ein Bild über die Gesamtplanung.

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

Herr Püschel berichtet aus der Sitzung des Umweltausschusses am 10.07.2018. Das Flussbad und die Dianawelle seien thematisiert worden. Zur Thematik Flussbad habe es eine kontroverse Diskussion gegeben. Es bestehe eine Finanzierungslücke von 20 bis 30 Millionen Euro. Der Ausschuss habe der Weiterführung einer Machbarkeitsstudie mehrheitlich zugestimmt. Zur Thematik Dianabadwelle liegt dem BA ein Antwortschreiben des Finanzministeriums vor (TOP 2018.06 C 4.8), auf das Herr Püschel im Ausschuss hinwies. Der Umweltausschuss beschloss die Aufforderung an den Oberbürgermeister, gemeinsam mit dem Finanzministerium eine Lösung zu finden.

Am 11.07.2018 fand die Erörterungsveranstaltung zur „Alten Akademie“ im Stadtmuseum statt. Es gab eine hitzige Diskussion. Herr Püschel verweist des weiteren auf TOP B 3.1.4.

Am 16.07.2018 ist Herr Püschel einem kurzfristig anberaumten Termin zur Entwicklung der Herzog-Wilhelm-Straße der Leiterin der Evangelischen Stadtakademie nachgekommen. Der BA werde sich in die Entwicklung einbringen und gegebenenfalls eine Einwohnerversammlung oder Informationsveranstaltung zu der Thematik anbieten.

7 Unterrichtungen (siehe Anlage)

B Planen, Bauen, Wohnen

0 Bericht

1 Anträge und Bürgeranliegen

2 Entscheidungen

3 Anhörungen

3.1 Bauvorhaben

3.1.1 Rumfordstraße 5: Errichtung einer Freischankfläche für Gastronomie und Café

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.1.2 Maderbräustraße 4: Nutzungsänderung zweier Läden zu einer Spielhalle mit 7 Geldspielgeräten und einer Espressobar zu einem Wettbüro mit Bildschirm-Liveübertragung

Beschlussempfehlung des UA:

Ablehnung. Keine weiteren Glückspielstätten in der Altstadt, verbunden mit dem Appell an den Verpächter, das „Geschäfts-Niveau“ im Tal durch weitere Einrichtungen dieser Art nicht zu gefährden.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.1.3 Müllerstraße 2-6: TEKUR: Unterbringung von Flüchtlingen

Beschlussempfehlung des UA:

Der Bauherr hat im UA sein Vorhaben vorgestellt. Herr Püschel hat sich vor Ort über den Entwicklungsstand informiert. Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.1.4 Bebauungsplanverfahren Nr.1975a – „Alte Akademie“

Der UA hat eine Stellungnahme zum Planungsentwurf verfasst. Zu den 6 Punkten der Stellungnahme möchte Herr Püschel eine Ergänzung hinzufügen, um den Punkten mehr Nachdruck zu verleihen.

Der Ergänzung wird mehrheitlich zugestimmt.

Der Stellungnahme wird mehrheitlich zugestimmt.

3.1.5 Paradiesstraße 9: TEKUR: Umbau des Dachgeschosses

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.1.6 Rindermarkt 13-14: TEKUR: Abbruch und Neubau eines Geschäftshauses

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.2 Sonstige

4 Unterrichtungen (siehe Anlage)

C Gastronomie und Öffentlicher Raum

0 Bericht

0.1 Bericht von Herrn Louis aus dem gemeinsamen Unterausschuss zur Situation in der Müllerstraße.

1 Anträge und Bürgeranliegen

1.1 Bürgeranliegen, Konflikt mit dem Geschäftsführer eines Fahrradverleihs

Beschlussempfehlung des UA:

Vertagung. Reaktion des Tourismusamtes bzw. Antwort des Geschäftsführers abwarten.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2 Entscheidungen

2.1 Gaststätten

2.1.1 Erweiterung einer Freischankfläche. Frauenplatz 2: „Klosterwirt“

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.1.2 Erweiterung einer Freischankfläche, Briener Straße 11: „Café Luitpold“

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.1.3 Erweiterung einer Freischankfläche, Marienplatz 16: „Mlinar“

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.1.4 Erweiterung einer Freischankfläche, Sonnenstraße 17: „Bikini Mitte – Deli & Bar“

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung mit der Maßgabe der Berücksichtigung der Stellungnahme des Baureferates.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.1.5 Genehmigung einer Freischankfläche, Utzschneiderstraße 12: „Genussladen“

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.2 Sondernutzungen

2.2.1 Verlegung des Zeitungskioskes von der Weinstraße gegenüber Theatinerstraße 1, für die Dauer der Baumaßnahme der 2.S-Bahn-Stammstrecke, in die Weinstraße Ecke Landschaftsstraße

Beschlussempfehlung des UA:

Ablehnung, wenn ein Baum gefällt werden muss. Ansonsten Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.2.2 Aufstellung eines Postkartenständers, Oberanger 36

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.3 Sonstige

3 Anhörungen

3.1 Veranstaltungen

Herr Louis schlägt vor, die Punkte 3.1.1 bis 3.1.8 exklusive 3.1.5 en bloc abzustimmen.

Dem Vorschlag von Herrn Louis wird einstimmig zugestimmt.

3.1.1 XXL Radlscheck am 17.08 und 18.08.2018, Odeonsplatz

3.1.2 Informationsveranstaltung „Gesunde Herzen für München“ am 25.08.2018, Odeonsplatz

3.1.3 Bayerisches Genussfestival vom 10.08. bis 12.08.2018, Odeonsplatz

3.1.4 Übergabe eines eTaxis im Zuge des Förderprojekts IHFEM am 25.07.2018, Max-Joseph-Platz

Einstimmige Zustimmung en bloc zu 3.1.1 bis 3.1.4.

3.1.5 Werbeaktion Munich4Europe am 09.05.2019, Marienplatz (s.TOP 2018.06 C 3.1.3)

Frau Stadler-Bachmaier erklärt, der Schriftzug der anlässlich der Veranstaltung aufgestellt wird, sei zum Großteil aus Styropor, ein Stahlrohrskelett Sorge für Stabilität. Im Gesamten wiege der Schriftzug 2 Tonnen. Frau Stadler-Bachmaier wirft die Frage auf, wie es sich mit der Entsorgung nach der Veranstaltung verhalte, Styropor sei Sondermüll. Herr Püschel schlägt vor, bis Mitte September im UA Fragen für einen Fragenkatalog zu sammeln, die man dann an die Verwaltung richten könne. Die Angelegenheit wird auf die Tagesordnung im September

gesetzt.

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

3.1.6 Sommerfest am Oberangertheater am 11.08.2018

3.1.7 Kirchengzug zum Gärtnerjahrtag am 07.08.2018, neuer Zugang

3.1.8 Oskar Maria Graf Geburtstagsfeier am 22.07.2018, Literaturhaus Salvatorplatz

Einstimmige Zustimmung en bloc zu 3.1.6 bis 3.1.8.

3.1.9 Isarinsselfest vom 31.08 bis 02.09.2018

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden zur Veranstaltung:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird mehrheitlich zugestimmt.

Frau Stadler-Bachmaier weist darauf hin, dass die Frage, ob man nur mit Personalausweis eine Einfahrtberechtigung erhalten könne, vom Veranstalter bisher nicht beantwortet wurde. Zur abschließenden Klärung soll ein Brief verfasst werden.

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

3.2 Sonstige

3.2.1 Altglascontainer in der Altstadt-Ost Empfehlung Nr.14-20 / E 01910 der

Bürgerversammlung des Stadtbezirkes 01 – Altstadt-Lehel am 07.12.2017; Sitzungsvorlage Nr.14-20 / V 10929

Beschlussempfehlung des stellvertretenden Vorsitzenden:

Kenntnisnahme.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

4 Unterrichtungen (siehe Anlage)

D Verkehr und Umwelt

0 Bericht

1 Anträge und Bürgeranliegen

1.1 Bürgeranliegen, Gefahrenstelle Thierschstraße (vertagt aus 06/18)

Es liegt ein Antwortschreiben der Verwaltung vor, die keine Gefahrensituation gegeben sieht. Der BA wurde zu dem Ortstermin der Verwaltung nicht eingeladen. Es folgt eine Diskussion. Dem Bürger wird vorgeschlagen, Unterschriften zu sammeln, um seinem Anliegen mehr Gewicht zu verleihen. Zudem solle er Elternbeirat und weitere Einrichtungen, wie LeHelden e.V. oder den griechischen Kindergarten mit „ins Boot holen“. Parallel dazu soll ein neuer Ortstermin organisiert werden, zu dem MVG, KVR und der Bürger bzw. die Bürger eingeladen werden sollen. Als mögliche Lösungen sollen bei dem Termin Tempo 30 oder die Einrichtung einer Ampel diskutiert werden.

Diesem Vorgehen wird einstimmig zugestimmt.

1.2 Bürgeranliegen, Verkehrssituation Emil-Riedel-Straße / Oettingerstraße (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.3 Bürgeranliegen, Gefahr im Verzug an der „Kustermannpassage“ am Viktualienmarkt (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Die Gefahr wurde mittlerweile durch das Aufstellen von entsprechenden Schildern beseitigt.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.4 Bürgeranliegen, neues Gewerbe in der Wagnmüllerstraße 19 (vertagt aus 06/18)

Der BA betont seinen Einsatz für Nahversorgung im Viertel. Daher werde die neue

Großbäckerei in der Wagnmüllerstraße keineswegs kritisch gesehen. Zudem dürfe der Mieter des Hauses frei entscheiden, an wen er vermieten möchte. Bei Nutzungsänderungen, im vorliegenden Fall nicht gegeben, sei der BA beteiligt und beziehe Stellung. Erhöhte Lärmbelastigung sei aufgrund der fehlenden Gaststättenkonzession des Bäckers nicht gegeben. Es gelten die gesetzlichen Ladenschlusszeiten.

Der Bürger bringt ein drittes Anliegen vor, es geht um Personen, die aus dem Englischen Garten kommen und Flaschen zerschlagen. Herr Hoffmann stellt einen Geschäftsordnungsantrag. Das Anliegen soll auf die Tagesordnung der Septembersitzung 2018. Herr Hoffmann wird das Anliegen einbringen.

Der Geschäftsordnungsantrag wird einstimmig angenommen.

1.5 Bürgeranliegen, Parkplatzproblem für Anwohner in der Sendlinger Straße

Beschlussempfehlung des UA:

Kenntnisnahme und Weiterleitung an die Verwaltung zur Stellungnahme.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.6 Antrag der Fraktion Bündnis 90-Die Grünen: Gesamtkonzept für die Tangente Oettingenstraße/Sternstraße/Steinsdorfstraße stadteinwärts (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.7 Bürgeranliegen, Temporäre Fußgängerzonen

Beschlussempfehlung des UA:

Kenntnisnahme und Weiterleitung an die Verwaltung zur Stellungnahme.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.8 Bürgeranliegen, Fahrradstellplätze im Bereich Prannerstraße

Beschlussempfehlung des UA:

Kenntnisnahme und Weiterleitung an die Verwaltung mit der Bitte um Prüfung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.9 Bürgeranliegen, Situation am Sebastiansplatz

Beschlussempfehlung des UA:

Kenntnisnahme und Weiterleitung an die Verwaltung zur Stellungnahme.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.10 Bürgeranliegen, Videobildschirme an der U-Bahn-Haltestelle Lehel

Beschlussempfehlung des UA:

Ablehnung. Es wird auf TOP 2018.04 D 0.1 verwiesen. Damals hat der BA die Vorstellung zur Errichtung neuer Werbeanlagen, Konzept für den U-Bahnhof „Lehel“ zur Kenntnis genommen.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2 Entscheidungen

2.1 Einrichtung einer Ladezone vor dem Eingang der Hotterstraße 3 (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.2 Zufahrt für Notfallpatienten in die Sendlinger Straße, Bürgerversammlungsempfehlung Nr. 14-20 / E 01338 + Sichtbare Kennzeichnung für zufahrtsberechtigte Fahrzeuge, Bürgerversammlungsempfehlung Nr. 14-20 / E 01342; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11543

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung zur Stellungnahme der Verwaltung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2.3 Umstufung einer Teilstrecke des Marienplatzes, Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11971

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3 Anhörungen

3.1 Austausch von Lichtsignalanlagen: Lenbachplatz / Pacellistraße (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.2 Anordnung von Tempo 30 vor Schulen: Seeaustraße, Oettingenstraße und Lerchenfeldstraße (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.3 Mobile Fahrradständer auf dem St.-Jakobs-Platz

Beschlussempfehlung des UA:

Zustimmung.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.4 Leistungsprogramm der MVG für die Fahrplanperiode 2019, Sitzungsvorlage Nr. 14- 20 / V 12021

Beschlussempfehlung des UA:

Kenntnisnahme.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

3.5 Baumfällung, Viktualienmarkt

Die Stellungnahme des BA muss aktuell bis 06.08.2018 abgegeben werden. Frau Dameris kontaktiert die Untere Naturschutzbehörde, um eine Fristverlängerung zu vereinbaren.

Beschlussempfehlung des UA:

Vertagung und Einholung eines Fachgutachtens durch den Antragsteller. Ein entsprechendes Schreiben wird an den Antragsteller mit Kopie an die Verwaltung verschickt.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

4 Unterrichtungen (siehe Anlage)

E Kultur, Soziales, Familie, Bildung und Budget

0 Bericht

1 Anträge und Bürgeranliegen

1.1 Kinder- und Jugendbeteiligung, Anfrage Münchner Forum zu Kooperationsmöglichkeiten (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Die Antworten, festgehalten im UA-Protokoll, werden dem Münchner Forum mitgeteilt.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.2 Budget der Bezirksausschüsse, Isarlust e.V., „Play Me, I'm Yours“ im Herbst 2018, 3.000,00€

Beschlussempfehlung des UA:

500,00 € Förderung mit der Auflage Standort Rumfordschlüssel, sonst kein Budgetabruf möglich.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

1.3 Budget der Bezirksausschüsse, Initiative Taubenhaus, Installation eines Taubenhauses und Lesungen syrischer und bayerischer Schriftsteller in der ersten Maihälfte 2019,

1.837,20 €

Beschlussempfehlung des UA:

Förderung der vollen Summe.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

- 1.4 Bürgeranliegen, Berücksichtigung des KTF Luitpold Gymnasium e.V. bei der Belegung der Turnhallen des Wilhelmsgymnasiums

Beschlussempfehlung des UA:

1. Runder Tisch mit den Beteiligten (Schulleitung Luitpoldgymnasium, Verwaltung (Hallenbelegung)), Moderation durch Herrn Stadler
2. Unterstützung durch den BA für die Nutzung der Turnhallen im Wilhelmsgymnasium in Form eines Schreibens an die Verwaltung (Hallenbelegung)

Die anwesende Vertreterin des Vereins wird Frau Dameris die Daten der Beteiligten mitteilen.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

- 1.5 Budget der Bezirksausschüsse, München ist bunt! e.V., „Internationaler Tag der Demokratie“ am 15.09.2018, 1.310,00€

Beschlussempfehlung des UA:

Förderung der vollen Summe.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

2 Entscheidungen

3 Anhörungen

- 3.1 Stadtbezirksbudget für München; Mieten für Sitzungslokale der Bezirksausschüsse, Änderung der BA-Satzung und Neufassung der Budget-Richtlinien (vertagt aus 06/18)

Herr Hoffmann stellt klar, das Stadtbezirksbudget vergangener Jahre verfallt nicht, es fließt lediglich in den städtischen Haushalt zurück. Dies geschehe mit Ablauf des Jahres 2019. Herr Louis fordert mehr Transparenz: Die Sitzungsvorlage zum Stadtbezirksbudget sei sehr umfangreich und müsse näher erläutert werden. Eine Informationsveranstaltung des Direktoriums sei sinnvoll. Herr Püschel schlägt vor, dass er das Thema im Rahmen des BA-Vorsitzenden-Treffens gemeinsam mit Herrn Schlachter besprechen werde.

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

- 3.2 Mobilisierung von Bürgerinnen und Bürgern durch Dialogangebote der Bezirksausschüsse; Anfrage der Fachstelle für Demokratie im Rahmen der Studie „Nichtwähler in München“ (vertagt aus 06/18)

Beschlussempfehlung des UA:

Nichtbehandlung, da Fristablauf.

Dieser Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.

- 3.3 Veranstaltung „München isst bunt!“ am 15.09.2018, Sendlinger Straße
Einstimmige Zustimmung (s. E 1.5)

4 Unterrichtungen (siehe Anlage)

F Bericht der BA-Beauftragten

G Verschiedenes / Termine

Unterausschuss Planen, Bauen, Wohnen

Nächste Sitzung: Montag, den 10.09.2018 um 19.30 Uhr

Unterausschuss Verkehr und Umwelt

Nächste Sitzung: Dienstag, den 11.09.2018 um 19.00 Uhr

Unterausschuss Kultur, Soziales, Familie, Bildung und Budget

Nächste Sitzung: Dienstag, den 11.09.2018 um 19.30 Uhr

Tagungsort: ASZ Lehel, Christophstraße 12, 80538 München

Unterausschuss Gastronomie und Öffentlicher Raum

Nächste Sitzung: Donnerstag, den 13.09.2018 um 19.00 Uhr

Wenn nicht anders angegeben, tagen die Unterausschüsse in der BA-Geschäftsstelle, Tal 13, 80331 München.

Bürgersprechstunde des BA 1

Jeden **Samstag** (außer in den Schulferien) von 14.00 Uhr bis 15.30 Uhr, Tel.: 0170-4834725 in der BA-Geschäftsstelle Mitte, Tal 13, 80331 München. Um telefonische Anmeldung wird gebeten.

Die nächste Sitzung des Bezirksausschusses 1 (Ferienausschuss) findet am Dienstag, den 07.08.2018 um 19.00 Uhr in der Bezirksausschussgeschäftsstelle Mitte, Tal 13, 80331 München statt.

Hinweis: Ein behindertengerechter Zugang zur Geschäftsstelle ist nur bedingt möglich.
Bitte setzen Sie sich vorab mit der BA-Geschäftsstelle Mitte, Tel. 29165154, in Verbindung.

Mit freundlichen Grüßen
i.V.

Für das Protokoll



gez.

Wolfgang Püschel
1. stellvertretender Vorsitzender
des BA 1 Altstadt-Lehel

Carolin Dameris
BA-Geschäftsstelle Mitte

Unterrichtungen

A 7	Unterrichtungen – Allgemeines
7.1	Antwortschreiben des Baureferates zu TOP 2018.05 A 3, Flächen vor dem Alpinen Museum: Beschädigung neuer Bänke sowie Vermüllung
B 4	Unterrichtungen – Planen, Bauen, Wohnen
4.1	Baulisten
4.2	Pflasterarbeiten, Kaufingerstraße
4.3	Pflasterarbeiten, Dienerstraße
4.4	Arbeiten im Straßenraum, Kardinal-Faulhaber-Straße 1
4.5	Radständer Marienplatz, Antrag Nr. 08-14 / A 04306, Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 07982
4.6	Abdruck der Baugenehmigung Mariannenplatz 4 (Aktenzeichen: 602-1.2-2018-3055-21) und Stellungnahme der Unteren Denkmalschutzbehörde
4.7	Optimierung der Bebauungsplanverfahren und der Bürgerbeteiligung und Öffentlichkeitsarbeit im Referat für Stadtplanung und Bauordnung; Organisatorische Anpassungen in der Hauptabteilung II – Stadtplanung; Personalentwicklung im Referat für Stadtplanung und Bauordnung; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11585
4.8	Konkretisierung der Konzeption „Freiraum M 2030“; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11379
4.9	Städtebauliche und landschaftsplanerische sowie Realisierungswettbewerbe und Qualität der Architektur; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 10987
4.10	Ehrenpreis für guten Wohnungsbau; Verleihung der Ehrenpreise 2018; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 12011
4.11	Wohnungspolitisches Handlungsprogramm; „Wohnen in München VI“ 2017-2021; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11612
4.12	Stadtverwaltung beobachtet die weitere Entwicklung der Struktur der Sendlinger Straße!; Antrag Nr. 14-20 / A 03486 von Herrn StR Richard Quaas, Herrn StR Prof. Dr. Hans Theiss vom 18.10.2017; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11105
4.13	Maßnahmen zur Verbesserung der Dienstleistungsqualität und zur Beschleunigung der Genehmigungsverfahren; - LBK zukunftsfähig ausstatten -; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11663
4.14	Antwortschreiben des Sozialreferates zu TOP 2018.06 B 3.1.1: Zweckentfremdung von Wohnraum; Bauvorhaben Reichenbachstraße 1
4.15	Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 des Baugesetzbuches, „Alte Akademie“
4.16	Ausreichend Fahrradabstellplätze in der Innenstadt – auch während der Bauarbeiten zur 2. Stammstrecke, Antrag Nr. 14-20 / A 04151 der Stadtratsfraktion DIE GRÜNEN/RL vom 07.06.2018, Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 12057
4.17	Altstadtring Nordwest, Sicherheitsnacrüstung Altstadtringtunnel, Straßenumbau Oskar-von-Miller-Ring und Von-der-Tann-Straße im 3. Stadtbezirk Maxvorstadt; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11832
4.18	Baugenehmigung zum Vorhaben in der Paradiesstraße 10 (s. TOP 2018.04 B 3.1.4)
4.19	Grün- und Freiflächenverordnung; a) verbindliche Einhaltung bei Neubauvorhaben, b) Rückkehr zu den alten Werten (Grün pro Einwohner); Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11821
4.20	Atlas Wirtschaftsstandort München; Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 12009
4.21	Nächtliche Tiefbauarbeiten im Straßenraum des Franz-Josef-Strauß-Ringes / Kreuzungsbereich Hofgarten- und Christophstraße
4.22	Vorbescheid Thierschstraße 42

C 4	Unterrichtungen – Gastronomie und Öffentlicher Raum
4.1	Veranstaltungsgenehmigungen
4.2	Gaststättenfortführungen
4.3	Entscheidung des Oberbürgermeisters, Erweiterung einer Freischankfläche, Theatinerstraße 12: „Armani Caffé“ (s. TOP 2018.05 C 2.1.7)
4.4	Eilentscheidung zur Anhörung Griechisch-Bayerischer Kulturtag am 08.07.2018 auf dem sog. Odeonsplatz
4.5	Eilentscheidung zur Anhörung der Veranstaltung eTour Europe am 21.07.2018 auf dem sog. Odeonsplatz
4.6	Eilentscheidung zum Nachtrag zur Anhörung Klassik am Odeonsplatz am 13.07 und 14.07.2018
D 4	Unterrichtungen – Verkehr und Umwelt
4.1	Baustelleneinrichtung Marienhof mit Zurückverlegung der Schrammerstraße
4.2	Antwortschreiben des KVR zu Bürgeranliegen „Schulwegsicherheit Grundschule Herrnstraße – Gefahrenstelle Thierschstraße“ (zu TOP 2018.02 D 1.7)
4.3	Bitte um Fristverlängerung, BA-Antrag Nr. 14-20 / B 04549, Öffnung der Müllerstraße für gegenläufigen Radverkehr
4.4	Antwort auf die Anfrage der Stadtratsfraktion DIE GRÜNEN/RL Permanenter Leerstand in vielen Parkhäusern in der Münchener Innenstadt?, Anfrage Nr. 14-20 / F 01102 vom 26.01.2018
4.5	2. Stammstrecke München, Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 10635
4.6	Bürgeranliegen: Bushaltestellen in der Prälat-Zistl-Straße / Verkehrsberuhigung; Bürgerversammlungsempfehlung Nr. 14-20 / E 01909
4.7	Verkehrsrechtliche Anordnung nach § 45 StVO, Maximilianstraße südliche Fahrbahn Südseite (Stichstraße vor dem Museum Fünf Kontinente)
4.8	Vom Verkehrsentwicklungsplan zum Mobilitätsplan für München (MobiMUC), Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11704
4.9	Nächtliche Arbeiten in der Müllerstraße
E 4	Unterrichtungen – Kultur, Soziales, Familie, Bildung und Budget
4.1	Stadtbezirksbudget: Nachweise und Berichte
4.2	Mieterbeiratswahl 2018, Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 11144
4.3	Schreiben Clubhaus Schwalbennest, Räumlichkeiten
4.4	Übersicht Unterkünfte Wohnungslose und Flüchtlinge (aktualisierte Version)
4.5	Antwortschreiben des Zentralen Immobilienmanagements (ZIM) zu Förderfähigkeit einer Akustiksanierung der Grundschule an der Herrnstraße